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ANALIZĂ DE COMPATIBILITATE 

A PROGRAMULUI DE STUDII DE MASTERAT 

„PROCEDURI JUDICIARE ȘI PROFESII LIBERALE” 

CU PROGRAME SIMILARE DIN ȚARĂ ȘI DIN STRĂINĂTATE 

Facultatea de Drept din cadrul Universității „Dimitrie Cantemir” din Târgu-Mureș manifestă o 

preocupare permanentă pentru armonizarea programelor sale de studii cu ale specializărilor 

similare din universități de profil din ţară şi din străinătate, punând un accent deosebit pe 

integrarea în Spațiul European al Învățământului Superior. În acest scop, la nivelul facultății se 

efectuează periodic analize de compatibilitate și benchmarking cu programe de studii similare 

oferite de facultăți prestigioase de Drept din țară și din străinătate. 

Analiza de față sintetizează concluziile compatibilității programului de studii de masterat 

„Proceduri judiciare și profesii liberale” (PJPL) cu alte programe de studii de masterat cu profil 

apropiat, din România și din străinătate. Demersul are la bază planul de învățământ al programului 

PJPL (2025–2026), documentele privind rezultatele învățării și competențele formate, precum și 

analiza comparativă a programelor similare. 

 

Au fost avute în vedere următoarele axe majore de analiză: 

• structura și sistemul de creditare; 

• profilul și obiectivele curriculare; 

• orientarea internațională și componenta lingvistică; 

• componenta practică și pregătirea profesională; 

• flexibilitatea curriculară și interdisciplinaritatea. 

1. COMPARATIV CU PROGRAME DE MASTER SIMILARE DIN ROMÂNIA 

Pentru analiza compatibilității la nivel național, programul de masterat „Proceduri judiciare și 

profesii liberale” a fost comparat cu o serie de programe similare orientate spre cariera judiciară și 

profesiile juridice liberale, precum: 

• Master „Carieră judiciară” – Facultatea de Drept, Universitatea din București; 

• Master „Carieră judiciară” – Facultatea de Drept, Academia de Studii Economice din București; 

• Master „Carieră judiciară” – Facultatea de Drept, Universitatea „Nicolae Titulescu” din 

București; 

• Master „Carieră judiciară” – Universitatea Sapientia, program în domeniul Drept. 
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Analiza se centrează pe similaritățile și particularitățile programului PJPL în raport cu aceste 

programe reprezentative. 

1.1 Structura și sistemul de creditare 

Programul PJPL este organizat pe durata a 2 semestre, însumând 60 de credite ECTS, în format 

master profesional cu frecvență. Structura cuprinde discipline obligatorii, opționale și facultative, 

alături de practica de specialitate și elaborarea lucrării de disertație. Această arhitectură este 

compatibilă cu programele naționale de tip „Carieră judiciară”, care au aceeași durată și același 

volum de credite, respectând standardele ARACIS și cerințele Procesului Bologna. 

 

Programul PJPL se distinge prin integrarea, în doar un an de studiu, a unor discipline cu grad înalt 

de specializare atât pe componenta procedurilor judiciare, cât și pe zona profesiilor liberale, ceea 

ce consolidează caracterul aplicat al programului. 

1.2 Profilul și obiectivele curriculare 

Curriculumul PJPL este construit în jurul unui nucleu de discipline centrate pe organizarea și 

exercitarea profesiilor juridice liberale și pe procedurile judiciare interne și europene: Organizarea 

profesiilor juridice liberale și procedurile acestora, Proceduri judiciare în sistemul instituțional al 

Uniunii Europene, Proceduri alternative de soluționare a litigiilor, discipline privind procedurile 

civile și comerciale speciale, executarea silită și insolvența, jurisdicțiile speciale, etc. Acest profil 

apropie programul de programele naționale de tip „Carieră judiciară”, care vizează aprofundarea 

dreptului procesual și pregătirea pentru examenele de admitere în profesiile juridice, dar îi adaugă 

o componentă explicită de formare în domeniul profesiilor liberale (avocați, executori 

judecătorești, notari, consilieri juridici). 

 

Obiectivele declarate ale programului – dobândirea de competențe avansate în utilizarea 

procedurilor judiciare, a instrumentelor alternative de soluționare a litigiilor, precum și în 

gestionarea sarcinilor specifice profesiilor juridice liberale – sunt în linie cu obiectivele 

programelor de „Carieră judiciară”, dar pun un accent mai mare pe adaptabilitatea absolventului la 

o piață a muncii diversificată în domeniul juridic. 

1.3 Orientare internațională și componentă lingvistică 

Programul PJPL include discipline dedicate expres contextului juridic european și dimensiunii 

internaționale: Proceduri judiciare în sistemul instituțional al Uniunii Europene și Utilizarea limbii 

engleze în cadrul procedurilor judiciare. Prin acestea se urmărește familiarizarea studenților cu 

mecanismele judiciare ale Uniunii Europene, cu jurisprudența instanțelor europene și cu utilizarea 
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limbii engleze juridice în contexte procedurale. 

 

Comparativ, majoritatea programelor naționale de tip „Carieră judiciară” au o orientare 

predominant internă, axată pe dreptul național și pe pregătirea pentru profesii juridice în sistemul 

românesc. Elemente de drept european și internațional sunt în general prezente, dar într-o măsură 

mai redusă sau dispersată. Din această perspectivă, PJPL are un grad mai ridicat de aliniere la 

tendințele europene privind internaționalizarea studiilor juridice. 

1.4 Componenta practică și pregătirea profesională 

Planul de învățământ PJPL prevede practică de specialitate încă din semestrul I, precum și 

elaborarea lucrării de disertație cu un volum minim de 56 de ore de studiu individual, la finalul 

semestrului al II-lea. Practica este corelată cu profilul disciplinelor și cu nevoile profesiilor juridice 

liberale, fiind încurajată colaborarea cu instanțe, cabinete de avocatură, executorii judecătorești, 

birouri notariale sau alte structuri relevante. 

 

Programele naționale de tip „Carieră judiciară” includ, de asemenea, stagii de practică și accent pe 

pregătirea pentru examenul de admitere în magistratură sau avocatură. Specificul PJPL constă în 

echilibrul dintre practica orientată spre instanțe și cea orientată spre mediul liberal (cabinete și 

societăți profesionale), ceea ce extinde spectrul de cariere posibile pentru absolvenți. 

1.5 Flexibilitatea curriculară și interdisciplinaritatea 

Programul PJPL oferă o structură flexibilă prin prezența disciplinelor opționale (de exemplu, 

Proceduri civile și comerciale speciale aprofundate / Proceduri speciale de executare silită și 

insolvență, Jurisdicții pentru minori și familie / Jurisdicții speciale în materia muncii și asigurărilor 

sociale) și a disciplinelor facultative (Tehnici de redactare a actelor judiciare și extrajudiciare, 

Tehnologii digitale și probatoriu electronic). Acestea permit studenților să-și personalizeze 

parcursul în funcție de interesul pentru anumite ramuri sau proceduri. 

 

Prin includerea unor cursuri cu caracter interdisciplinar și transdisciplinar – precum Adevăr și 

valoare în teoria și practica dreptului, Etică și integritate academică, Utilizarea Inteligenței 

Artificiale în cadrul procedurilor judiciare, Tehnologii digitale și probatoriu electronic – programul 

PJPL pune un accent semnificativ pe formarea competențelor digitale, etice și de gândire critică, 

ceea ce îl diferențiază față de programele tradiționale de „Carieră judiciară”, mai focalizate pe 

discipline strict juridice. 
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2. COMPARATIV CU PROGRAME SIMILARE DIN STRĂINĂTATE 

La nivel internațional, programul PJPL a fost raportat, în principal, la programe de master/LL.M. 

cu profil apropiat în domeniul procedurilor judiciare, litigiilor și profesiilor juridice, precum: 

• Leiden University – LL.M. International Civil and Commercial Law (Advanced); 

• Utrecht University – LL.M. European Law; 

• University College London (UCL) – LL.M. Litigation and Dispute Resolution; 

• Loyola Law School (Los Angeles) – Master of Laws (LL.M.) – Civil Litigation and Advocacy. 

 

Aceste programe, consacrate în spațiul european și nord-american, servesc ca repere de bună 

practică în formarea avansată a juriștilor specializați în litigii și proceduri judiciare. 

2.1 Structura și sistemul de creditare 

Programele comparate sunt, în majoritatea lor, programe de tip LL.M. cu durată de 1 an (full-

time), creditate în jurul a 60 de ECTS sau echivalent. Programul PJPL, organizat tot pe durata unui 

an universitar și 60 de credite ECTS, respectă aceeași logică structurală. Diferențele apar la nivelul 

arhitecturii interne: programele străine au, de regulă, o structură modulară cu un număr mai mare 

de opțiuni și pachete tematice, în timp ce PJPL îmbină un nucleu mai compact de discipline 

obligatorii cu un set de opționale țintite. 

 

Totuși, din perspectiva volumului de muncă și a standardelor de calitate, PJPL se aliniază 

exigențelor programelor internaționale de tip LL.M. 

2.2 Profilul și obiectivele curriculare 

Programele internaționale analizate pun accentul pe litigii civile și comerciale, drept european, 

drept internațional al afacerilor și mecanisme complexe de soluționare a disputelor. În mod similar, 

PJPL se concentrează pe proceduri judiciare interne și europene, pe proceduri civile și comerciale 

speciale, pe executarea silită și insolvență, precum și pe jurisdictiile speciale și mecanismele 

alternative de soluționare a litigiilor. În plus, programul abordează în mod expres organizarea 

profesiilor juridice liberale, oferind o perspectivă integrată asupra cadrului instituțional și a 

responsabilităților profesionale. 

 

Astfel, PJPL prezintă un profil curricular compatibil cu programele internaționale orientate spre 

litigii și proceduri, dar păstrează o ancorare mai puternică în sistemul juridic românesc și în 

nevoile specifice ale pieței muncii din România. 
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2.3 Orientare internațională și competențe lingvistice 

Programele de tip LL.M. analizate sunt, de regulă, oferite în limba engleză și atrag studenți din 

numeroase jurisdicții, ceea ce imprimă un pronunțat caracter internațional și comparativ. PJPL, 

oferit în limba română, integrează totuși o puternică dimensiune europeană prin discipline precum 

Proceduri judiciare în sistemul instituțional al Uniunii Europene și Utilizarea limbii engleze în 

cadrul procedurilor judiciare, precum și prin corelarea rezultatelor învățării și a competențelor cu 

Cadrul European al Calificărilor. 

 

Prin aceste componente, programul facilitează accesul absolvenților la resursele doctrinare și 

jurisprudențiale internationale și creează premise pentru continuarea studiilor în programe LL.M. 

sau pentru integrarea în rețele profesionale europene. 

2.4 Componenta practică și metodele de predare 

Programele LL.M. de prestigiu utilizează frecvent metode de predare centrate pe cazuri (case 

studies), moot court, clinici juridice și simulări de proceduri. PJPL adoptă o abordare mixtă: 

combină prelegerile cu seminare aplicative, utilizarea tehnologiilor digitale și a inteligenței 

artificiale în analiza probelor, redactarea de acte judiciare și extrajudiciare, precum și practica de 

specialitate. Această structură permite apropierea de modelul clinic și simulativ regăsit în multe 

programe LL.M., cu adaptări la contextul instituțional și normativ național. 

2.5 Flexibilitatea curriculară și interdisciplinaritatea 

Programele internaționale oferă, de regulă, un număr mare de module elective, care permit o 

specializare foarte fină în subdomenii ale litigării, dreptului comercial sau dreptului european. 

Programul PJPL propune o flexibilitate controlată, prin pachete de opționale și discipline 

facultative, asigurând totodată o coerență curriculară necessary pentru un program profesional 

orientat spre piața muncii. 

 

Un element de convergență important îl reprezintă includerea unor teme actuale – inteligența 

artificială în proceduri judiciare, tehnologii digitale și probatoriu electronic, etică și integritate 

academică – care reflectă tendințele internaționale în domeniul transformării digitale a justiției și a 

profesiilor juridice. 
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3. CONCLUZII 

Analiza comparativă realizată evidențiază un grad ridicat de compatibilitate a programului de 

studii de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale” cu programele similare din România și 

din străinătate, atât din punctul de vedere al structurii și al sistemului de creditare, cât și al 

conținutului curricular și al competențelor vizate. 

 

Programul PJPL se aliniază standardelor naționale și europene prin: 

• structura sa de 1 an, 60 de credite ECTS, cu integrarea practicii și a lucrării de disertație; 

• acoperirea comprehensivă a domeniului procedurilor judiciare și al profesiilor juridice liberale; 

• includerea unor componente puternice de drept european, engleză juridică și instrumente digitale 

aplicate în proceduri judiciare; 

• dezvoltarea competențelor transversale (comunicare, gândire critică, etică, competențe digitale și 

spirit antreprenorial). 

 

Specificul programului PJPL constă în îmbinarea unei solide pregătiri teoretice în domeniul 

procedurilor judiciare cu un accent consistent pe profesiile juridice liberale și pe utilizarea 

tehnologiilor moderne în actul de justiție. Această poziționare îi conferă un profil educațional 

competitiv, favorabil atât inserției profesionale pe piața muncii interne, cât și mobilității academice 

și profesionale în spațiul european și internațional. 

 

În concluzie, programul de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale” oferit de Facultatea 

de Drept a Universității „Dimitrie Cantemir” din Târgu-Mureș se dovedește compatibil și 

competitiv în raport cu programele similare analizate, contribuind la formarea unei generații de 

juriști capabili să răspundă provocărilor unui mediu juridic aflat în continuă transformare. 

 

Data: 26 noiembrie 2025 

 

Decan,  

Prof. univ. dr. Brîndușa Gorea 
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ANEXĂ 

Pagini web ale unor programe de studii masterale, studiate în cadrul prezentei analize 

 

1. Programe similare din România (cu linkuri oficiale) 

Universitatea din București – Master Carieră judiciară – 

https://drept.unibuc.ro/programe/master/cariera-judiciara 

• Academia de Studii Economice din București – Master Carieră judiciară – 

https://drept.ase.ro/masterat/cariera-judiciara 

• Universitatea "Nicolae Titulescu" din București – Master Carieră judiciară – 

https://www.univnt.ro/master/cariera-judiciara 

• Universitatea Sapientia – Master în Drept (profil judiciar) – https://cs.sapientia.ro/ro/programe-

de-studiu/master 

Comparativ cu aceste programe, masteratul PJPL se individualizează prin integrarea explicită a 

profesiilor juridice liberale, utilizarea tehnologiilor digitale în procedurile judiciare, precum și prin 

accentul pus pe procedurile europene și alternative de soluționare a litigiilor. 

 

2. Programe similare din străinătate (cu linkuri oficiale) 

Leiden University – LL.M. International Civil and Commercial Law – 

https://www.universiteitleiden.nl/en/education/study-programmes/master/international-civil-and-

commercial-law 

• Utrecht University – LL.M. European Law – https://www.uu.nl/en/masters/european-law 

• University College London (UCL) – LL.M. Litigation and Dispute Resolution – 

https://www.ucl.ac.uk/prospective-students/graduate/taught-degrees/law-litigation-and-dispute-

resolution-llm 

• Loyola Law School Los Angeles – LL.M. Civil Litigation and Advocacy – 

https://www.lls.edu/academics/degreeprograms/masteroflaws/ 

Raportarea la aceste programe confirmă faptul că masteratul PJPL este aliniat la tendințele 

internaționale privind specializarea în litigii, proceduri judiciare, soluționarea alternativă a 

disputelor și integrarea noilor tehnologii în actul de justiție. 

https://drept.unibuc.ro/programe/master/cariera-judiciara
https://drept.ase.ro/masterat/cariera-judiciara
https://www.univnt.ro/master/cariera-judiciara
https://cs.sapientia.ro/ro/programe-de-studiu/master
https://cs.sapientia.ro/ro/programe-de-studiu/master
https://www.universiteitleiden.nl/en/education/study-programmes/master/international-civil-and-commercial-law
https://www.universiteitleiden.nl/en/education/study-programmes/master/international-civil-and-commercial-law
https://www.uu.nl/en/masters/european-law
https://www.ucl.ac.uk/prospective-students/graduate/taught-degrees/law-litigation-and-dispute-resolution-llm
https://www.ucl.ac.uk/prospective-students/graduate/taught-degrees/law-litigation-and-dispute-resolution-llm
https://www.lls.edu/academics/degreeprograms/masteroflaws/

